



KDYŽ SKAUTUJÍ RODINY

Podoby a formy rodinného skautování jsou opravdu rozmanité. Představujeme vám zkušenosti a tipy několika rodičů, kteří se do něj s dětmi pustili.

PETRA BAŠOVÁ – FIDLA



Foto: Jakub Pejcal – Boby

V organizačním řádu máme pevně definované takzvané kluby rodinného skautingu. V naší skautské organizaci funguje řada dalších uskupení, která se vnímají jako rodinný skauting. Může jít třeba o některé kluby dospělých, oddíly benjamínků, neformální party vzniklé ze skautských týmů nebo fungující kolem středisek i party přátel dříve aktivních skautů a jejich neskautských přátel. Všechny přinášejí svým členům i organizaci mnoho dobrého – výchovu a vyžití dětí, seberealizaci dospělých a zachování jejich kontaktu se skautingem a v případě rozhodnutí stát se dospělým nováčkem i případné rozšíření členské základny.

Několik dospělých skautů a skautek, kteří jsou dnes různými způsoby a v různých formách zapojeni do aktivit rodinného skautingu, se s námi v tomto článku podělilo o své zkušenosti a tipy. Pokud uvažujete o „rozjetí“ podobné party pro svou rodinu či ve vašem středisku, mohou pro vás být cennou inspirací.

JITMELKA (VSETÍN): POŘÁDÁME TÁBORY JEŠTĚREK

OS Ještěrky vznikl v roce 2017 poté, co jsme se dozvěděly, že původní dívčí oddíl Ještěrky se již dále nebude registrovat. Řada z nás se nepravidelně scházela i s dětmi dávno po ukončení aktivní činnosti, přestože jsme rozestě po celé republice i po světě. Díky tomu jsme mohly v lednu oslavit 35 let od založení oddílu.

Vloni jsme uspořádaly již sedmý tábor maminek s dětmi – 12 maminek a 26 dětí ve věku 1 až 12 let. Nejvzdálenější účastníci přiletěli z Kanady. Téma tábora si vždy dohodneme předem společně. Užší přípravný tým si rozdělí následující úkoly: jedna maminka zajišťuje komunikaci s účastníky a hlídá přihlašování a platby, dvě maminky vymyslí červenou nit a kostru programu, jedna až dvě řeší kuchyň a nákupy, jedna organizuje výlet mimo tábořiště. Každá z nás se pak zapojí do programových bloků i do vaření a střídáme se. Pro každý den je určen vůdce dne, který hlídá čas a svolává na program. Pobýváme na základně vsetínského střediska Březiny, kde je pevná budova se vším luxusem, ale spíme v podsadách, které si sami s pomocí tatínků a dědečků stavíme. Jezdí s námi i jedna či dvě babičky jako výpomoc s dětmi a ty další nám průběžně vozí buchy.

BOBY (BRNO): SCHÁZÍME SE PRAVIDELNĚ

MUMRAJ funguje tři roky. Skupina přibližně 10 až 15 rodin se schází každé dva týdny na schůzkách, jednou za měsíc máme výpravu, v létě týdenní tábor. Do přípravy aktivit jsou zapojeni všichni rodiče, střídáme se. Každý nabídne něco, co je mu blízké, co umí, takže program je velmi pestrý. Zapojujeme skautské prvky – idea, dovednosti, šátkování, vlastní vyrobené stezičky apod. Registraci řešíme individuálně, někteří rodiče skautingem prošli, jiní jsou nováčky, kterým se skauting snažíme přiblížit.

VLAŠTOVKA (PRAHA): DAŘÍ SE NÁM PŘEDÁVAT ŽEZLO

Kromě letního tábora máme během roku několik pravidelných akcí – hory, letní týdenní pobyt rodin v Říčkách v Orlických horách zakončený festivalem Ejhle, loutka, Spaní pod hvězdičkami – což je víkendový puták

buď na jaře nebo na podzim, Mikulášský výlet s nadílkou. Vloni jsme díky jedné z maminek, která pracuje jako průvodkyně cestovní kanceláře, jeli na společný cyklozájezd do Francie. Schůzky pravidelně nemáme, už proto, že nebydlíme všichni v Praze, někteří ani v Čechách. Všechny lidi spojuje, že prošli stejným oddílem, nebo se do něj přivdaly/přiženili (jako já). Rodinný skauting u nás v oddíle funguje už dlouho. Rozhodně vím o předchozí generaci, která už má dospělé děti. Fungovat asi bude do té doby, dokud bude dost rodin ochotných spolu něco podnikat a budou tu tahouni, kteří jsou ochotni vše organizovat a motivovat ostatní. Což zatím obojí máme.

Teprve dva roky jsme registrovaní jako další oddíl pod naším střediskem. Rozhodli jsme se tak proto, abychom se podíleli více na střediskovém provozu, zapojovali se do střediskovek a mohli čerpat dotace. Z mého pohledu je to určitě fajn. Víme, co se na středisku děje, hodně našich dětí pak do oddílu chodí. Velká část nás je registrovaná v klubu oldskautů. Někteří žijí v jiném městě, kde jsou zapojeni do benjamínků. Někdy je těžké to vše skloubit. Děti máme od úplných mimin až do deseti a jedenácti let. Některé z nich už tráví tři týdny na táboře skautů a skautek a nemohou být proto s námi.

VENCI (VYSOČINA): NA TÁBOR SPOLEČNĚ S ODDÍLEM

Fungujeme už tři roky. Máme stálou partu sedmi rodin, všichni z jednoho přístavu. Organizujeme pravidelné schůzky jednou týdně na hodinu a půl a čtyři víkendové akce ročně. V přípravě programu se střídáme, vždy dvě až tři maminky. Na tábor jezdíme společně s domovským oddílem, ale program máme samostatně. Shodli jsme se totiž, že bychom nebyli schopní sami řešit varování po celou dobu.

Rodinný skauting poskytuje spoustu dobrého pro dospělé i děti – naše vlastní skautské zapojení, které ale není příliš časově náročné, společně strávený čas nás dospělých dohromady, společně strávený čas s dětmi, setkávání dětí dohromady a skautské základy pro děti. Navíc moje děti nechodí do školky, takže je to pro ně ideální možnost potkat se s více dětmi naráz.

DANA (JIŽNÍ MORAVA): ZAČALA JSEM POŘÁDAT TÁBOR SAMA

Pár let zpátky mě tak naštvála cena komerčních táborů pro matky s dětmi, že jsem takový tábor začala pořádat sama. Účastnily se ho skautské i neskautské rodiny.

Vařili jsme si sami, program byl organizovaný minimálně. Děti byly maximálně spokojené, že jsou volně v přírodě a můžou si hrát po svém. Oficiálně jsme tábor nehlásili, ale středisko o nás vědělo a podporovalo nás. Teď už nejsem na mateřské a musím se víc věnovat své firmě, proto jsem s tím musela skončit. Bohužel jsem nenašla následovníka, takže vloni byl asi poslední ročník. Myslím si, že tenhle kousek mé práce otevřel pár lidem cestu k poznání, že i s mrňaty jde být v přírodě, pár lidí díky tomu objevilo skaut, a spousta dětí měla super prázdniny a zážitky.



Foto: archiv OS Jesťerky

ŠARI (HAVÍŘOV): JSME TAK NĚCO MEZI

My jsme tak nějak něco mezi. Vznikli jsme jako benjamínci, máme normálně schůzky jednou týdně. Současně ale dáváme rodičům možnost, aby se i s dětmi účastnili jak schůzek, tak výprav a tábora. Vnímám to jako předstupeň velkého skautského světa vlčat a světlušek, kde už to bude „bez maminek“. Velký přínos vidím ve vzájemné spolupráci a navázání bližších vztahů mezi vedoucími a rodiči.

MIRA (LUŽICE): SPOLEČNÁ RODINNÁ DOBRODRUŽSTVÍ

V roce 2017 jsme založili rodinný vodní skauting. Motto našeho oddílu bylo „Táto, mámo, zažij se mnou dobrodruží“. Podařilo se nám oslovit několik rodin a ty s námi začaly skautovat. Kromě pravidelných oddílových schůzek jsme začali podnikat pravidelné akce nebo jsme se některých začali pravidelně účastnit, např. tříkrálová sbírka, fašank, velikonoční hrkání, stavění májky, velká oddílová voda, slavnostní průvod u příležitosti Dne veteránů, vánoční besídka, krmení zvířátek atd. Některé akce vznikly díky spolupráci s naší obcí,

kde se udržuje mnoho folklorních tradic. Největší akcí je oddílová voda, které se účastní kolem 50 lidí. Díky rodinnému skautingu máme zajištěný přísun šikovných dětí do oddílů, jinak by bylo těžké v konkurenci mnoha kroužků obstát.

V rodinném skautingu vždy s mladším dítětem registrujeme i jeho rodiče – je to háček k tomu, aby byl aktivnější, zároveň to zvyšuje naše výnosy z členských příspěvků. Díky tomu jsme si mohli pořídit vybavení – lodě, vesty, pádla, vozíky na lodě apod.

ENDY (PRAHA): BEREME VŠECHNY

Fungujeme od roku 2006, jsme registrováni jako old-skautský oddíl, ale nebráníme se přeregistraci na klub rodinného skautingu. Jsme navázáni nejen na skautské středisko, ale i na salesiánskou farnost. Stále bereme nováčky – rodiny, které spojuje touha po aktivním trávení volného času a ochota spolupracovat na vytváření programu. Vloni bylo na našem táboře 20 rodin. Přes rok máme více akcí, např. duchovní obnovu pro rodiny s dětmi, novoroční výlet, stmelovací víkend před táborem, pravidelný ping pong jednou týdně pro zájemce z řad dospělých. Máme v oddílu přítomné všechny věkové kategorie – bereme rodiny s dětmi od ukončeného šestinedělí, předškoláky, školáky a pomáhají nám asistenti v roverském věku (většinou odrostlé děti z našich rodin).

8 TIPŮ PRO ZDÁRNÝ ROZJEZD RODINNÉHO SKAUTINGU

Uvažujete o tom, že byste chtěli rozjet rodinný skauting? Tady jsou doporučení respondentů naší ankety:

- Jděte do toho, nejlépe s partou kamarádů. Ideálně, dokud jste ještě na rodičovské. A buďte hooodně tolerantní.
- Pokud začínáte od nuly, vytyčte si pár akcí, které byste chtěli během roku zvládnout. Nepřehánějte to, na začátku nemějte velká očekávání. Na akcích i při přípravách si užívejte tady a teď.
- Nebojte se. Pokud máte podporu a někoho, kdo vidí svět a skauting podobně a má podobně staré děti, jděte do toho. Nabalujte na sebe obohacující lidi. Udělejte si zajímavý program pro děti i jen pro rodiče a užijte si to. Nenechte se tím ale úplně „sežrat“.



Foto: Jakub Pejchal - Dobby

- Dohodněte se na nějaké společné komunikační platformě (skupina na messengeru, whatsapp apod.), kde budou všichni členové/zájemci a budete v kontaktu častěji, ne jen v období příprav tábora.
- Ujasněte si na začátku pravidla, hlavně kdo je kdy zodpovědný za které děti (vlastní rodiče, nebo ten, kdo zrovna vede program?), co se smí a nesmí (chodit do kuchyně, odejít z programu) apod.
- Pomůže být u nějakého oddílu nebo střediska, už kvůli vybavení na tábory. Tam je pak fajn se zapojovat do střediskového života, být platnými členy týmu.
- Chcete-li vytvořit dlouhodobě fungující klub, je třeba vytrvat alespoň 10 let, než dojde k samoobnovování, než převezme žezlo další generace.
- Máte dojem, že jste jen parta kamarádů, a ne rodinný skauting? Diskutujte o tom společně. Co pro vás skauting znamená? Jak korespondují vaše představy o skautování s aktuální životní situací? Řídí se vaše parta nějakými sdílenými hodnotami a pravidly? Pokud se cítíte být skautskou partou, zvažte registraci jako klub rodinného skautingu.

RODINNÝ SKAUTING NA SKAUTSKÉ KŘÍŽOVATCE

Pokud se zajímáte o rodinný skauting, určitě se podívejte na jeho zbrusu novou sekci na Skautské křižovatce. → Najdete ji na: skaut.cz/rodinny-skauting